"00后"患者不断增多

痛风为何"找上"年轻人?



"我经常脚踝痛,有时痛得都走不了路。 到医院一检查,尿酸居然超标近2倍……"最 近,因为长期关节疼痛到成都市第三人 民医院就诊的患者小林怎么也没想到, 才上大一的他被医生确诊为痛风性关节 炎,需要住院治疗。

近年来,年轻痛风患者逐渐增多。 国家卫生健康委印发的《成人高尿酸血 症与痛风食养指南(2024年版)》指出,痛 风患病率呈逐年上升趋势,发病年龄趋 于年轻化。作为大家眼中的"老年病", 痛风缘何不断"找上"年轻人?

"00后""10后"痛风患者不断增多

前不久,15岁的小龙突然踝关节疼 痛,到成都市一家医院检查后,被确诊为 高尿酸血症。

'高尿酸血症是痛风发生的病理基 础,由高尿酸引起的关节疼痛肿胀等急 性症状则为痛风。"湖南省第三人民医院 -区主任杜亮亮说。

多地一线医生反映,年轻痛风患者 在不断增多。"有的高中体检,几百个孩 子中,有10多个孩子尿酸高。"成都市第 三人民医院内分泌代谢病科医生王柳 说,"今年6月到7月,因为尿酸高来就诊 的患者中,14岁到18岁的就有10多个, 20多岁的患者几乎每天都能遇到。"

2022年,国家儿童医学中心发布的 项针对五万多名3至19岁儿童青少年 开展的研究显示,高尿酸血症总体患病 率高达23.3%, 男孩高干女孩: 在非超重、 招重、肥胖和极端肥胖者中患病率分别 为 18.2%, 37.6%, 50.6%和 64.5%。

《中国高尿酸血症相关疾病诊疗多学 科专家共识(2023年版)》显示,我国高尿酸 血症患病率逐年增高,并呈年轻化趋势,已 成为仅次干糖尿病的第二大代谢性疾病。

"很多人认为痛风是一种常见的慢性 病,忽视了其危害。"中南大学湘雅三医院肾 病风湿病科副主任王建文告诉记者,痛风患 者会出现脚痛、关节红肿、剧烈疼痛等症状, 严重的话会影响睡眠,患者如果不及时治 疗,可能会损伤关节,累及肾脏等器官。

多重因素助推痛风成"隐形杀手"

业内人士认为,痛风日益年轻化,有

不少年轻人认为痛风是"老年病", 缺乏足够认知,错过早期治疗的"时间窗 一些年轻的高尿酸血症患者长期 没有明显不适症状,常常是体检时才发 现尿酸过高,随后被确诊。

不少年轻人对高尿酸的危害所知甚 少,认为这只是"小毛病"。"平时喝了啤 酒后,第二天手和脚会痛,但周围不少人 都这样,就觉得没啥,忍一忍就讨夫了。 23岁的成都市民陈先生说。

"患者早期尿酸水平超标时,如果及 时就医得到有效调节,可以避免发展成 痛风。"王柳说。

杜亮亮告诉记者,近年来,发生痛风 的年轻人增多,其中不少年轻患者体重 超标,有不良饮食习惯,长期过度摄入高 脂肪、高嘌呤食物。

'孩子上高一,平时住校读书,我们 觉得他很辛苦,周末回到家,一家人就变 着花样做吃的,一天三顿大鱼大肉,碳酸 饮料不离手,晚上还要吃烧烤当宵夜,没 想到让娃娃'吃'出了痛风。"来自四川的 -名家长懊悔地说。

业内人士认为,针对高尿酸和痛风 的社会干预体系仍不甚健全。"例如,缺 少针对青少年的大规模、周期性血尿酸 检测;在诊疗上,不少缓解痛风治疗的药 品明确标注适用于18岁以上的患者,针 对低龄患者的药物还比较缺乏。"一位临 床医生坦言。

有专家指出,不少年轻患者患有高尿 酸血症合并肥胖、高血压等多种疾病,相互 影响、互为因果,需要同时进行干预,但当 前干预体系仍相对单一,尚未形成合力。

防治关口需前移

业内人士指出,要使年轻人群远离 高尿酸血症与痛风,需普及相关健康知 识,健全社会防控干预体系。

"要诵讨科普讲座等方式,提升年轻 人对高尿酸、痛风的认识程度,倡导吃动 平衡的生活方式。"杜亮亮说。

多位临床一线医护人员建议,在青 少年体检中增加血尿酸检查,以便早诊 早治。如果调整生活方式后,尿酸水平 仍降不下来,一定要及时就医,在医生指 导下通过药物进行干预。

除高尿酸血症外,高血压、高血脂、 脂肪肝等其他代谢综合征的发病年龄也 在提前,需警惕"共病"多发的趋势。

'高血脂、尿酸高等存在相互影响。 如肥胖会影响肾脏功能、尿酸代谢,进而 导致高尿酸血症。"王建文认为,针对当 前年轻人代谢性疾病"共病"多发的问 题,可探索开设多学科门诊、加快研发适 合年轻群体的药物,建立家一校一医联 合防治体系,积极进行早期干预。

专家提醒,患高尿酸血症的年轻人 需改变不良饮食习惯及结构。中南大学 湘雅医院肾内科主任许辉建议,年轻人 要健康饮食,控制摄入的总热量,避免暴 饮暴食,少吃甜食,适当限制摄入高嘌呤 食物;多吃新鲜蔬菜,建议每日饮水量不 少于2000毫升。 据新华社电

拆快递后揉一下眼睛就被感染

"难以承受之痛",如何科学预防?

近日,"女子 拆快递后直接揉 眼睛患上眼部带 状疱疹"上了热 搜,评论区网友写 下的最多关键词 就是"痛"。作为 "最疼的皮肤病" 之一,带状疱疹曾 多次引发关注。

青年报记者 顾金华



本版均为新华社图

今年10月21日-27日是中国镇痛 周,为进一步加强公众对慢性病疼痛风险 的认知,更为全面地普及慢性病疼痛预防 和管理相关知识,"关注慢性病疼痛,共建 '无痛'社区"科普活动在上海举办。多位 专家就慢性病叠加疼痛的风险及危害、慢 性病疼痛的预防和管理等话题进行探讨, 帮助提升居民尤其是中老年居民健康素 养,积极预防、科学应对疼痛问题。

带状疱疹俗称缠腰龙、蛇缠腰、生蛇 等,这是一种由水痘-带状疱疹病毒引起 的感染性皮肤病。超过90%的成人体内 潜伏有水痘-带状疱疹病毒。随着年龄 增长,免疫功能逐渐下降,病毒会再激活 引发带状疱疹。大约1/3的人在一生中 会患带状疱疹。

然而,很多人对于发生疼痛的风险认 知仍然不足。上海交通大学附属新华医 院疼痛科副主仟医师、医学博士袁宏杰表 示:"以带状疱疹后神经痛为例,大众一般 认为带状疱疹是皮肤病,但是患有带状疱 疹的老年人更容易患带状疱疹后神经痛, 疼痛持续时间更长、更严重,对于带状疱 疹及其后神经痛,我们需要给予足够的重

袁宏杰主任强调:"所谓预防,即保持 人体免疫处于相对良好的状态。具体而 言,平时要注意休息,避免过度疲劳,确保 充足的营养摄入,保持愉悦的心情,养成 良好的生活方式,这样有助干降低带状疱 疹后遗神经痛的发生几率。其二,目前带

状疱疹已有相应疫苗可供预防,通过接种 疫苗的方式能够减少带状疱疹的发生。

"与一般人群相比,心血管疾病患者 罹患带状疱疹风险更高。心血管疾病叠 加带状疱疹可能会增加患者的疼痛风险, 还可能导致疾病难以控制。进入秋季以 后,老年人需要预防的最常见感染性疾病 包括流感、肺炎和带状疱疹等。"上海交通 大学医学院附属瑞金医院高血压科主任、 上海市高血压研究所所长、上海交通大学 医学院心血管内科学博士生导师王继光 告诉记者。

如何提高预防疾病的意识? 事实上 接种疫苗并非儿童的"专利"。一方面, 可以通过提高基础抵抗力,清淡饮食, 适度锻炼等方式加强疾病预防能力;另 一方面,接种疫苗也是疾病预防的一种 有效措施。"接种疫苗前需牢记三大关 键词:年龄、保护效力、禁忌证。不同年 龄段有不同的疫苗选择,比如流感疫苗 和带状疱疹疫苗。同种疫苗针对不同 年龄的保护效力也不同,如果一个疫苗 的保护效力为80%, 意味着接种这个疫 苗之后能将疾病的发生风险降低 80%。此外,预防同一种疾病可选择的 疫苗种类也有所差异,比如有免疫功 能缺陷或者免疫抑制疾病的患者,应 尽量避免使用减毒疫苗,优先选择灭活 疫苗或重组蛋白疫苗。"上海市静安区 彭浦新村街道社区卫生服务中心分管 主任陈晨强调。

